

2月24日，吉利控股集团通过其官方公众号发布消息确认，已通过旗下海外企业主体收购奔驰汽车母公司戴姆勒股份公司9.69%具有表决权的股份，吉利董事长李书福也一跃成为戴姆勒最大的股东。

李书福 名下30家企业 家族财富超千亿

据悉，此次李书福买入奔驰母公司股份的资金达到90亿美元，相比8年前他以18亿美元全资收购下瑞典汽车企业沃尔沃，投资数目直接翻了5倍，这样的认购数额不仅创下了中国对海外整车投资的新高，也让李书福和吉利受到了世界的关注。

1963年，李书福出生在浙江台州的一个小山村，高中毕业后就开始做生意。1984年，他和几个兄弟合伙办了冰箱配件厂，当时他才21岁。

到1989年时，年仅26岁的李书福就成了千万富翁。此后，他又涉足了多个行业。

1994年，他收购了浙江临海一家摩托车厂，生产踏板式摩托车。接着，他又与行业老大“嘉陵”合作，不到一年，他的摩托车销量迅速占据国内踏板车龙头地位，还出口美国、意大利等32个国家。1999年，吉利摩托车已实现产值15亿元。

早在1991年赴深圳学习期间，李书福就萌生了造车的念头。直到1997年，李书福找到了已经停产，濒临倒闭的德阳监狱汽车厂，以2400万元收购了其70%的股份，与德阳监狱合资成立了“四川吉利波音汽车有限公司”，才解决了合规的问题。

李书福的造车事业正式开始。1996年，浙江吉利集团有限公司正式成立。1998年，吉利第一辆二厢轿车豪情下线。

造车之初，李书福打出的口号是“造中国最便宜的轿车”。2001年，国家经贸委发布了第六批中国汽车生产企业产品《公告》，吉利JL6360榜上有名。这一纸公告明确了吉利是国家汽车定点生产基地的地位。

有了国家政策的支持，吉利开始了快速发展，并开启了海外投资、收购之路。2006年至2018年，吉利出手投资了多家海外企业，包括出租车生产商、跑车生产商、零部件生产商等。

2010年，吉利汽车以18亿美元的价格收购了沃尔沃轿车100%的股权。

2017年，吉利汽车收购了马来西亚宝腾汽车近半股权，宝腾旗下的英国跑车路特斯在这次并购案中归成吉利所有；同年，吉利还宣布与美国太力飞行汽车公司达成最终协议，将收购太力的全部业务及资产。

时间证明，吉利汽车的这几轮收购颇为明智。如根据东方金诚评级报告，2016年沃尔沃整车系列产品为吉利汽车贡献了303.33亿元的毛利润，高于吉利整车系列产品106.02亿元的毛利润。这意味着，沃尔沃品牌汽车为吉利贡献的营收已经超过了吉利品牌汽车本身实现的营收。

截至目前，李书福的汽车帝国版图已经涵盖了奔驰、沃尔沃、英国锰铜、马来西亚宝腾、英国跑车路斯特、美国太力飞行汽车以及自有的吉利7家。

出手大方的收购也让外界对吉利的资金情况产生了担忧。2010年收购沃尔沃时，李书福表示，吉利的海外资金来源广泛，包括美国、欧洲、中国香港的不同出资人，还有部分是美国福特汽车的资金支持。“国内资金部分，大部分是通过吉利自身担保、抵押等各个方面得到，还有少部分来自地方政府的投资公司。”他说。

此次对戴姆勒高达90亿美元的收购，李书福表示，收购资金是吉利海外公司通过海外资本市场安排，实现收购资金自我平衡。他强调，吉利此次入股资金没有使用中国境内资金。

吉利汽车只是李书福财富帝国的一部分。吉利控股集团旗下包括吉利汽车集团、沃尔沃汽车集团、吉利商用车集团、吉利集团新业务、铭泰集团五大板块。此外，还有布局出行领域的曹操专车等。

天眼查数据显示，李书福名下的企业有30家，除吉利汽车外，他还是包括浙江华普资产管理、北京吉利国际教育等公司的法人。胡润百富榜2017年度榜单显示，54岁的李书福和他32岁的儿子李星星目前拥有1100亿元的财富。

由此看来，即使不使用海外资金，以吉利控股以及李书福个人目前的资金情况来看，其基本也有能力覆盖本次对戴姆勒90亿美元（折合人民币569亿元）的投资。据《新京报》



巴菲特

巴菲特致股东信 透露了哪些投资信号

北京时间2月24日晚间，伯克希尔·哈撒韦公司掌门人、投资大鳄巴菲特发布了一年一度的致该公司股东的公开信。这封信神已经写了50多年，每年都被价值投资者仔细研究，奉为投资宝典。

公开信称，截至2017年年底，伯克希尔哈撒韦所持现金和美债为1160亿美元，上年同期为864亿美元。伯克希尔哈撒韦第四季净利润325.51亿美元，同比增418%，其中税改带来291.1亿美元净利润；运营EPS为3338美元，高于市场预期的盈利2617美元，保险浮存金1140亿美元。2017年净利润449.4亿美元，同比增87%。

股东信指出，伯克希尔哈撒韦的目标是大幅提高非保险业务收入，这就需要实施一笔或者更多的巨额收购，伯克希尔目前已经有资源实施此类业务。

截至目前，伯克希尔哈撒韦持有1700亿美元股票（不包括卡夫食品），其中包括美国运通、苹果、美国银行、比亚迪、可口可乐等。

巴菲特仍然就债市风险发出警告：未来无论任何时候，股票都比美国短期债券风险要高，甚至高很多；然而，随着投资期限延长，美股投资组合多元化比投资债券面临的风险低很多。巴菲特并未详谈特朗普执政或当前经济形势，但在一定程度上对美国经济释出乐观看法。

股东信专门论述了新的会计规则对季报与年报的负面影响，认为会严重扭曲伯克希尔的净收入计算，可能会导致伯克希尔的GAAP利润大幅波动，有时高达100亿美元以上。

致股东信还指出，年度股东大会将于5月5日举行。而市场最关心的问题之一“股神接班人是谁”的悬念仍然没有得到解答。

巴菲特十年赌约大获全胜：标普500指数收益达到了125.8%，远远领先于其他基金收益。

“股神”巴菲特投资建议：

巴菲特指出，未来无论任何时候，股票都比美国短期债券风险要高，甚至高很多；然而，长远来看，如果买入股票时股价估值合理，且投资组合多元化，投资股票会比投资债券面临的风险低很多。

巴菲特在信中指出，在寻找独立运营的公司收购时，主要看中以下特质：长期的竞争力，高水平的管理，有形资产的良好回报，诱人的内在增长机会，以及合理的价格。但2017年整个市场上掀起并购狂潮时，伯克希尔哈撒韦却找不到价格合适的收购对象。他在信中表示：“在并购上我们遵循一条简单的原则：别人越大胆，我们就越谨慎。”

巴菲特反对借钱炒股。因为完全无法预测短期内股票会跌到什么程度。即使你借的钱很少，你的仓位也没有受到市场下挫的直接威胁，但你的头脑也许会受到恐怖的媒体头条与令人窒息评论的影响，从而惊慌失措。一旦心无静气，你就很难作出好的决定。

据《第一财经》

一周人物·声音

谁都不愿意向命运低头，更不愿遭受不公的待遇，但是许多人要不盲目挣扎头破血流（一败涂地），要么畏手畏脚逆来顺受（后者为多数），只有坚持良心良知和良行才能最终得天助得人助。

——2月23日，皇明太阳能创始人黄鸣在个人公众号上发表《黄鸣春节迟到的心里话》坦言。

预计将进一步逐步加息，美国经济展望维持强劲，市场波动不会阻止加息步伐。

——北京时间2月27日晚，美联储新任主席鲍威尔在半年度货币政策书面证词中表示。

我的芳华还在后面。企业家要做到：一、一定要有冒险精神，要承担风险；二、要将失败理解为非常正常的事情，尤其在一家企业出现问题时；第三、做真实的自己。

——2月27日，2018年亚布力中国企业家论坛第十八届年会上，融创中国董事会主席孙宏斌称。

从长期来看，最糟的资产类别就是长期现金，股票、债券等资产类别都要好于现金。当然，这也取决于央行投入的货币。

大多数人都会犯一个错误：认为表现比较好的市场可以进行投资。投资时，我们要逆自己的思维方式而行，我们要知道市场本身没有好或坏。

——2月27日，全球最大对冲基金桥水基金创始人瑞·达利欧（Ray Dalio）来到北京，与中国投资者交流了自己的投资原则与理念。

“如果不打破土地制度的双轨制，农民的宅基地做交换时，使用权哪儿有什么权利？它不能作为银行的抵押资产，因为不能交换。尤其是不能让城里人到农村去买宅基地。城市的资源和金钱如果不能进入农村，农村怎么能富呢？”

——“中国经济50人论坛2018年年会”于2月25日在北京举行，主题为“从高速增长到高质量发展”。华远地产股份有限公司原董事长任志强出席并发言。



达利欧



李书福